



# 平凡的约定，如山的传奇

——南太行深处的“中国好乡邻”

新华社记者

52岁的秦海松像个小学生一样，趴在茶几上学写字。

他的监护人桑建国用笔轻戳他，示意他认真看。随后，桑建国在一张对折后的A4纸上慢慢写下“秦海松”，把纸笔递给他。

海松拿过纸来，正反面翻看一番，选择空白的那半页下笔。先是三条横线，一撇、一捺，然后是一横、一竖、一横。一个似“秦”似“秦”的字歪歪扭扭地出现了。旁人还愣着，他自己先“啊——啊——”地笑了出来，脸颊上的皱纹深刻进皮肤里。

秦海松的家，在南太行深处，山西省长治市平顺县黄崖沟村。他从小有四重身份：文盲、孤儿、智残者、半聋哑人。很多人不知道他的名字，只知道他是“野人”。

2005年，见他孤苦伶仃、挨饿受冻，村支书和村民们商量轮流照顾这位残障邻居，“有我一口，就有他一口”。

从这时起，“野人”海松成了全村20多户村民的“家人”。此后，海松的饭，一顿也没落过。

## 伴随炊烟升起的约定

中秋刚过，山雨初歇，雾色弥漫。山路尽头的一间平房里，元有才和秦海松像往常一样生活。

早上6点半，71岁的元有才起床了。他穿上雨靴，早早喂猪、做饭。一锅当地特色调和饭做好，他转身回屋，把熟睡在自家床上的海松叫起。

这是元有才守“海松之约”的第20年。

20年前，2005年8月中旬的一次村委会议上，元有才和其他9个村民代表举起了手。他们将要面对的是，照顾一个残障邻居的任务。

当时约定好，“轮流照顾，一次两天”。时任平顺县东寺头乡黄崖沟村党支部书记的桑春玉此前和他谈过照顾海松的事，“就是一双筷子一只碗的事情”。

元有才知道，说小了，是一双筷子一只碗的事情，可仔细想想，好像也不是这么简单。海松不会乖乖听你说话，不会控制情绪，会趁你不注意乱鼓捣你的东西，把收音机给弄坏了好几台。如果跟他较真，他还会哭闹，跑回自己住处绝食，怎么敲门都不可开。

早饭后，元有才去清理猪粪，海松屋前屋后找了半天里乡干部送给他的新雨伞。伞被桑建国藏了起来，逗着他。好不容易找着后，他跑到外面，淋着雨，摸着伞，爱不释手。

收了伞，和有才家里养的黑山羊玩腻了，海松坐在院子里劈柴。他左脚穿着解放鞋，踩在圆木上，左手把钢锯定在柴火从脚边起大概三五厘米的地方，然后右手抡起锤子，举过头顶，往下砸。

他像一个心无杂念的孩童，沉浸在手上的活计里。风声、雨声、围观的邻居，无法惊扰半分。砸了33下，一根直径十来厘米的圆木，被他劈成两半。

“轮到我照顾的时候，他自己就上门了。就给他做两顿饭。他爱吃鸡蛋、猪肉菜，不喜欢大米。简单的调和饭，他能吃3碗。”元有才说。如今，像他这样轮流照顾海松的人家，黄崖沟自然村有25户。

“海松在这里，对我来说也是个伴，不灰了（不然单了）！”老伴过世后独自居住的元有才说。

## 山凹凹里的“野人”

秦海松出生时，严寒锁着深山。他生来和别人不一样。3岁那年，母亲去世，他连话都还不会说。1979年夏天，小暑刚过，烈日炎烤。这天，在生产队里负责砍树的父亲左右锯了几十下，树还是纹

丝不动，就在直起身子准备喘口气的工夫，大树突然倒下，人也没了。

老秦家三兄弟，圪挤在山坳里的三间石头板房里。6岁的小海松跑到隔壁大伯家，一屁股坐了下来。可大伯家已有四个孩子，其中两人也有先天残疾，一家人常常吃了上顿没下顿，哪里顾得上他？

渐渐地，四邻八舍都听说山坳里有个“野人”——衣不蔽体，蓬头垢面，见有人接近，呜呜哇哇地叫，见陌生人就用石头扔。他怕人，人也怕他。

2004年2月，随着大伯离世，彻底失去亲人照顾的秦海松，藏在不通电、不通网、不通公路的石墙石瓦里。

刚到当时的黄崖沟村任村党支部书记不久的桑春玉，听说“野人”没了大伯，家里老房子还破了大窟窿。他担心海松下雨天一不小心被压在石板房底下，和几位村干部一商量，便准备接海松到村部。

刚迈进他家门，桑春玉被石头砸了出来。去的次数多了，海松放下了防备，桑春玉也细瞧了瞧他。他的头发和胡子连成一绺一绺的，一张嘴牙齿黑乎乎。往他灶上一瞧，他吃的是当地穷人家常吃的小米圪渣。一口大锅里，不知放了几天的小米圪渣生了灰毛，锅里的霉味和家里的臭味相互推搡着往鼻子里钻。他身上穿一件辨不出颜色的黑衣服，眼见虱子从衣领里往外爬。

桑春玉接来他的头一件事，就是把他衣服上的虱子用开水烫死。

## 全村包干，照护海松

接了海松过来，洗漱一番后，住哪儿成了问题。桑春玉一边说服村妇主任把海松安置在她家一间空房内，一边在村部附近给海松盖了间新房。

2005年2月，新房收拾妥当，桑春玉和村民们把海松的一点家当搬入新房，又买上米面油，拉来土豆等蔬菜，供他解决温饱。

桑春玉始终不太放心，过来一瞧，就瞧出了问题：他煮大米，不是水太少，就是米太多；他学人家拉下面，不是把面拉成揪片儿，就是煮不熟。给他买的米面浪费了不说，饭还吃不完，他还是四处讨饭吃。

考虑了几个晚上，一个想法冒了出来——能不能让村里人轮流管他饭？

桑春玉先是找到村“两委”委员，几番商量，统一了意见，接着开始挨家挨户动员。

“那会儿，桑书记来说过三五次，‘咱们过得去了，也让海松过得去’。”照顾海松的村民程娇梅说。

充分酝酿后，2005年8月12日，黄崖沟村党支部委员会、村民委员会委员桑春玉、秦开周、秦付周、申广军、桑建忠共5人开会表决，是否以村里“轮流照顾、一次两天”的方式照顾海松，5人都齐刷刷举起了手。

几天后，桑春玉召集黄崖沟村村民组长，村民代表和青年、武装、妇女三个系统共10人开会，表决是否以“轮流照顾、一次两天”的方式包干照顾海松，以及是否以抓阄方式定下照护的先后顺序。

表决通过后，一抓阄，桑春玉“正好”是照顾海松的第一户。

8月23日，轮值头一天。桑春玉把海松带进家里，帮他洗脸，教他干点活，和他同吃一锅饭。一大碗西红柿鸡蛋面，海松埋头很快吃完。再抬起头时，那张沾着汤汁的脸上满足地咧开了嘴。

桑春玉当时也没想到，这就是海松的人生转折点，一照顾，就是20年。他始终忘不了大家全举起手的那个瞬间——

“那时候我知道了，照顾海松这个愿望实现了。我们能活，海松也能活。”

20年间，村党支部书记换了两次，海松被轮流照顾，持续至今。



在山西省平顺县东寺头乡黄崖沟自然村，村民桑建国（左）为秦海松理发后，二人相视而笑（10月11日摄）。

新华社记者 杨晨光/摄

2017年，申广军担任村党支部书记后，考虑到秦海松即将步入老年后看病、护理等开支需求，便和村委商量决定，将其五保金等补贴款留存，由村民无偿保障其生活。

2021年，由于常住人口减少，黄崖沟村合并至七子沟行政村，原黄崖沟行政村成为七子沟村所属一个自然村。申广军将照顾海松的事情托付给七子沟村党支部书记宋光平。

这些年，申广军常想起的，是老支书说过的话，“照顾海松是我们的责任，要一任接一任地干下去”。

接到这一嘱托后，宋光平和村“两委”商议指定桑建国为秦海松的日常监护人，并安排村医王文吉加强对他的健康监测。

20年间，海松也变了。不仅是外貌和卫生情况在变，海松心里也多了一份牵绊。

看到路边的野花，他会摘下来送给“家人”；跟着轮值的村民一起下地，他会帮忙除草整地；去村民家路上，也会捡些枯枝，放在柴房里。桑建国回家后，还放着一把海松扎的笤帚，手艺是跟着村里人学的，结实精巧，“可以当成礼物送人了”。

20年间，有人加入、有人去世，20户、26户、24户、25户……光阴流转，户数增减，但“轮流照顾、一次两天”的约定，就像大山里的党参，把根脉深深扎在土地里。

## 能活一棵，不愁一坡

海松的人生转折，是偶然吗？

太行山深处的人们指向红旗渠源、浊漳河谷。

60多年前，河南省林县（今林州市）几万名修渠民工进平顺崔家庄、白杨坡等几个浊漳河沿河村子里，准备修筑红旗渠。他们的一餐一饭，都落在当地村民们头上。大家二话不说，有房腾房、有场腾场，一家里安顿二三十口人。

村民们持续20年的善举，和他们口口相传的劳模故事，有着同样托举生命、坚韧淳朴的底色。

小花背，平顺县西沟村众多山梁中最后一座。20世纪50年代，满山是光秃秃的石头，时任西沟初级农业生产合作社副社长的申纪兰带着村民们在这里忙活一年，种下300多亩松树苗。

第二年春天，上山走一圈下来，发现只有一棵成活。

村民们打起退堂鼓，可申纪兰却说：“能活一

棵，就不愁一坡。”

凭着这种坚韧，申纪兰和几代西沟人在荒山上栽了阴坡栽阳坡。如今，一到丰收时节，坡上满树的桃儿、杏儿、沙棘、柿子，饱满地结着。

越是崎岖坎坷，越要向上生长。

据东寺头乡乡长宇文杰介绍，平顺属于石灰岩山区，缺土少雨，唯独不缺石头，当地人称之为青石。它们质地坚硬、棱角分明。为了在贫瘠环境中扎根，平顺人就地取石，建成山上梯田。

修筑梯田，要先用大石头垫底，小石粒铺砌，再垒出一米多高的石堰。石堰里填进的土壤，是靠人们用手一点点从石头缝里抠出来的。这道工序，不是一年两年，也不是十年八年，而是两三代人，一代接着一代干，才能以寸寸之功，积千秋之利。

当年的一颗种子，早已长成绿意盎然的朴素诗篇。如今的太行山，处处有劳模精神的时代回响。

在与七子沟村一岭之隔的门楼村，村委会副主任陈小亮17年前将流浪智残人员李子红接回家中照看。

“当时我还是个卖豆腐、卖凉皮的，担上担子一大早跑几十里地叫卖。在路上看见他就把他领回来了，总不能让他饿死。”陈小亮说。

当时连要饭都不会、人都认不得的李子红，如今已经明白，巍巍太行山里，总有一户他的家，总有人为他点着灯。那是住有所居、心有所安的地方。

岁岁年年，巍峨的山峰，有石托举；中国的脊梁，有人托举。

如今，海松已经拐过50多个岁月的路口。在他的眼里，一个月、一年，时间仿佛并不存在。他的时间，是以50天为单位计算的。这50天过去，下一个50天。下一个50天过去，再下一个50天。

“秦”字写下来后，“海松”两个字，他怎么都写不出来。桑建国只好握着他的手，一笔一画，写下“海松”。

“这就是你的名字，海松！”桑建国把“海松”写了一遍又一遍。

“海松呢？”每天打招呼，村民们也在问着这个名字，一遍又一遍。

“出入相友，守望相助”的古训，在大山深处一撇一捺地书写；新时代的文明乡风，在海松和他的“家人”身上日复一日地践行。

有时候，看似平凡的约定，也是如山的传奇。

（记者陈晓、晏国政、任沁沁、杨晨光）

新华社太原12月3日电

## 全国少工委举办委员培训班

# 深入学习贯彻党的二十届四中全会精神

**本报讯**（中青报·中青网记者杨宝光）11月26日至29日，全国少工委（基层）委员学习贯彻党的二十届四中全会精神培训班在中央团校举办。

本次培训聚焦深入学习贯彻党的二十届四中全会精神，开展习近平总书记关于少年儿童

治任务，各级少工委委员要提高政治站位，胸怀“国之大者”，带头深入学习、广泛开展宣讲，自觉把少先队工作置于党和国家大局中谋划推进。

要增强履职意识，提升履职能力，推动培训成果转化，带头落实新征程少先队“六大工程”，努力走在前、做示范。

来自中央有关单位、市县、中小学校及社会各界等方面的第九届全国少工委委员80余人参加培训。据了解，本次培训也是落实第九次全国少代会部署加强全国少工委自身建设的一项举措。

下一步，全国少工委办公室将阶段性组织委员开展专题学习实践活动，服务委员履职、充分发挥作用。

## 中国智慧课堂 在“一带一路”云端闪光

中青报·中青网记者 邢 婷

通讯员 邹德平 于 江

“原来你们的课堂是这样的吗？我们从来没见过！”在中国—印尼全球融合式课堂的直播画面里，印尼学生 Sri Hartina将这句话敲进公共聊天区。

前不久，来自印尼 Teuku Umar 大学的 70 余名师生第一次沉浸式体验齐鲁师范学院《综合英语》的智慧课堂：智能屏幕实时更新，任务列表跳动不止，学生积极讨论的声音从麦克风中传来……真实而鲜活的中国课堂让他们既惊讶又着迷。

这场跨国连接并非偶然。

世界慕课与在线教育联盟是由中国发起成立的高等教育数字化领域多边国际组织，自 2020 年成立以来，围绕合作教学、能力建设、知识共享与公众宣传开展了一系列的探索与实践，取得了显著成效。联盟已吸引 16 国的成员加入，旨在推动数字教育资源共享与协作创新。印度尼西亚网络教育学院于 2023 年加入。2025 年，该联盟继续面向全国高校征集向印尼高校开放的全球融合式课堂课程，齐鲁师范学院的《综合英语》课程成功入选 2025 年秋季学期中国—印尼全球融合式课堂项目。

“能不能再开一节课，专门讲讲你们的智慧教育？”一场由印尼学生发起的云端课堂开始酝酿。

11月20日下午，中印两校共同举办的“一带一路·智慧教育专题云端课堂”正式上线。与传统的课堂教学不同，这堂课的核心是一场跨国青年对智慧教育的真诚追问与共同探索。

云端课堂一开始，印尼学生便把画面调到最大，生怕错过一个细节。真正打动他们的，不是某项技术、某份知识图谱和某个 AI 助手，而是课堂里“人”的状态。

2024 级师范英语专业学生刘梓铭发言时没有讲平台、没有提功能，而是从日常的学习体验说起：“其实智慧课堂带来的最大变化，是让我愿意开口，我以前不太敢举手，但现在每一秒都是参与的机会。”这句话让印尼学生瞬间产生了共鸣。

中国学生杨海琳说：“它让我们习惯思考，也习惯表达。”印尼学生 Mita Ramelia 说：“我们也可以试着让课堂更主动一点。”通过分享彼此正在经历的学习生活，两国青年拉近了距离。

第一次云端课堂结束后，学生们久久不愿下线。

课堂的开启，亦是文化的传递。2024 级师范英语专业学生李子涵抱着一件黑陶作品走到镜头前：“这是章丘黑陶，它所用的泥土来自黄河冲积层。”印尼学生对此非常感兴趣。

印尼学生 Nirma Afriya 分享道：“今天我才真正明白，智慧教育不仅是技术，更是一种让课堂更像‘家’的方式。”中国学生毛伟语也有同感：“我发现跨国交流并不难，我们之间其实很好沟通，甚至能互相激发。”

作为任课教师，邹德平在课后收到学生留言时写道：“只要给青年一片自由对话的空间，他们就会自己把‘共同体’建起来。”印尼教师 Endah Anisa 的感受更像是点睛之笔，“今天我看到的不是技术，而是两国青年愿意认真倾听彼此说话、加深彼此了解，这比任何平台都更珍贵”。